

“追星”情侣 共享“宇宙级”浪漫

海大学生林翰与女友因观星相识相恋 在岛城许多观星点留下美好回忆

追星族的故事 [讲述]



林翰和女友以星空为背景拍下美好瞬间。



在岛城高校中有这样一群年轻人,喜欢远离城市喧嚣,深夜驻守在山野和海滩上,彻夜不眠,观测璀璨星空。他们笑称自己为“追星族”。中国海洋大学大四学生林翰便是其中一员,他因为热爱摄影逐渐爱上观星,通过兼职攒钱买设备,还因为志同道合结识了女友。观星对林翰来说,真是浪漫励志到了极致的一件事。

OUC 映相摄影协会的同学们与星空合影。

用相机记录下璀璨星空

2024年12月27日晚,青岛早报崂山观星俱乐部组织多位摄影爱好者和天文专家一起登上崂山,来到华严寺景区,用相机记录下璀璨星空。林翰和女友刘睿也参与了当晚的拍摄活动。他们经常一起探寻各种自然和人文景观,拍摄下充满创意的合影。“参加这次活动是我第一次在一个有标志性建筑的地方拍摄星空,而且当天的天气特别好,朗朗星空下感觉特别浪漫。感谢早报提供了这么好的活动,让我们有机会留下美好回忆和唯美的照片。虽然晚上天气特别冷,但美好的事物往往需要更多的付出,值了。”林翰表示。

林翰来自中国海洋大学化学化工学院,专攻化学专业。出于对摄影的热爱,林翰买了一部相机,开始频繁地记录生活点滴。大二那年,他加入了学校OUC映相摄影协会,开始学习专业摄影知识。半年后,偶然的一次机会,林翰体验到拍摄星轨是很棒的一件事情,于是他开始走上了“追星路”。

“我的老家在广东,那边光污染特别严重,我从小就沒看过几次星空,直到来到坐拥山海的青岛,得天独厚的地理条件对观测星空十分有利。我逐渐爱上了这项活动。”对林翰来说,青岛的崂山风景区、观象山天文台、即墨田横岛、西海岸镜台山等地都是“观星胜地”。如今,随着观星文化的普及和观测技术的提升,观星不再只是科学家的专利,它成为一种全民共享的浪漫风尚,不仅丰富了人们的精神世界,也带动了地方经济的发展和天文知识的普及。

情侣携手观星浪漫加倍

“我从一个观星小白逐渐变成了资深爱好者。作为初学者,我首先了解了基本的观星概念和工具,从认识星座开始,了解每个星座的故事和象征意义。此外,我尝试寻找行星,它们是夜空中除了月亮之外最亮的天体……”谈起观星知识,林翰打开了话匣子。平日里,除了在社团指导老师的教授下学习各种知识,林翰还一头扎进B站、小红书和抖音等平台,“恶补”天文知识和拍摄攻略。

作为一名大学生,想要购买心仪的摄影设备不容易。“我用的相机和镜头等设备除了父母支援,大部分是我通过兼职攒钱购买的。我会在课业不忙的时候在摄影工作室里接拍摄任务,赚取‘梦想启动资金’。”林翰笑道。

林翰与女友刘睿也是通过“追星”走到一起的。“当时我们一起参加了几场活动,互相间越来越了解,因为志同道合而被对方吸引。观星本来就是件很美好的事情,有另一半同行,简直就是浪漫加倍。”林翰和女友经常一起谈论天文知识和相关新闻,也彼此分享拍摄技巧,更携手在许多观星点留下了美好回忆。“印象最深的是今年1月3日,我们和朋友们一起来到威海乳山市海滩,拍摄象限仪座流星雨。我们拍到了一张十分满意的照片,留下了两颗十分清晰且耀眼的流星划过的瞬间。”林翰说道。

最长一次观星等了15小时

“每一次观星都是一次探索之旅,不仅能够发现许多有趣的天文现象,还能不断拓宽知识视野和想象力空间。然

而,观星并不是一件轻松的事情,需要等待合适的时间和条件。月相的变化、天气的情况都会影响观星的体验。”林翰说道,“有时,为了等待一颗特别明亮的星星或是一次流星雨的出现,可能需要等待数小时甚至更长时间。”林翰记得,最长的一次观星,他和朋友在寒冷的户外待了15小时。“一开始因为调试设备导致没有成功拍到,后来由于多云也没有拍到,我们决定换地方,找到好位置,才拍下了满意的照片。”林翰说。“星空是一个不断变化的世界,星星的位置、亮度、颜色都会随着时间的推移而发生变化。因此,想要真正欣赏星空的美妙,就需要持续地观察和学习。”而每一次仰望星空都能让林翰感受到宇宙的浩渺和自身的渺小,从而更加珍惜和敬畏自然。“在这个过程中,我也能学习到许多天气、地貌等方面的知识,这也是令我着迷的部分。”林翰说。

林翰最近一幅作品名为《行远楼上星移转》,在摄制过程中,他使用了长时间曝光的技巧,将流动的星轨与学校教学楼的静谧结合在一起,展现出夜空的浩瀚与校园的静谧。林翰的作品不仅仅是一次简单的摄影创作,更是一场对时间与梦想的冥想。他在拍摄过程中,先进行了多张照片的堆栈,并结合包围曝光与降噪处理,最终将地景与星轨完美结合。这个创作过程持续了将近两个小时,他静静地等待着,随着时间的推移,星星在他的镜头下绘出了一幅幅生动的画面。因此,这不仅是一幅静态的照片,更包含了不断变化的时间与空间。

拍星星需要很多小技巧

“过去观星时需要记下主要星座的

相关内容,或者在观测时带上一本星图以便查询,现在只需要通过手机观星软件就可以解决这些问题。这些软件可以根据你所在的经纬度进行实时星空定位,对初学者非常友好。”林翰告诉记者。

“找到一个合适的观星点是观星之旅的重中之重。首先,要避免光污染比较严重的地方,光污染是影响你看到星星数量的直接因素。此外,天气对于天文观测、拍摄星空也是非常重要的,即使到了一片没有光污染的地区,也没有月光影响,但如果是阴天或是多云的话,仍无法观测到星空。”林翰说。

“找到合适的位置,确保天气万无一失,就可以开始拍摄。”林翰建议,使用相机拍摄流星雨需要准备大光圈广角镜头、三脚架、充足的电池以及128G以上的内存卡,若是想要自拍一张与流星的合影,还需要携带一个小光源。拍摄流星雨要考虑比较高的感光度,6400以上的感光度为好,以及比较短的曝光时间,建议5—10秒,因为大多数流星在夜空中持续的时间非常短,如果使用了较长的曝光时间,会使背景过亮盖住流星。拍摄使用镜头的最大光圈,也就是f值最小,参数并不固定,可以根据拍出的照片再进行调整。做完上述设置后,让相机进行间隔拍摄,就能得到震撼人心的流星延时摄影。如果相机没有自带间隔拍摄功能,可以使用带间隔拍摄模式的快门线。如果是简易快门线,可以通过快门线让相机连续拍摄即可。

“如果你也想和流星雨合影,设置好相机或手机参数后拿出提前准备的小光源,在固定的位置保持不动,用小光源照亮自己的脸庞2至3秒,就能让自己和流星同时出现在照片中。”林翰建议道。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 图片由受访者提供